

FEDERÁLNÍ MINISTERSTVO VNITRA

Č.j.: OV—039/A—89

2 - VIII. 1989



~~TAJNĚ!~~

Výtisk č. 43

Počet listů: 4

Počet příloh:

DENNÍ SITUAČNÍ ZPRÁVA č. 100

Upozornění: materiál je určen výhradně k informaci adresáta.

Nesmí být rozmnožován a po využití podléhá do 10 dnů vrácení federálnímu ministerstvu vnitra (odboru analytiky a informací Vnitřní a organizační správy FMV).

1. Bezpečnostní situace v ČSSR

V průběhu 1.srpna 1989 nebylo zaznamenáno závažné narušení veřejného pořádku a klidu.

Nebyla zaznamenána závažná nepřátelská činnost vnějšího protivníka.

V Jihočeském a Severočeském kraji byly zjištěny další případy získávání podpisů k výzvě "Několik vět" celkem 5 čs.občany. Nepřátelská činnost jednotlivých osob bude dokumentována. Pokračuje aktivizace nelegálního "Nezávislého mírového sdružení", patrná zejména na území Severomoravského kraje.

Nebyly zaznamenány protisocialistické nápisy ani výhrůžné anonymní telefonáty.

Čs.poštou bylo zachyceno a z poštovní přepravy ve smyslu interních směrnic Spojů vyloučeno 20 otevřených listovních zásilek s protisocialisticky zaměřenou "anketou průzkumu veřejného mínění" /Východočeský kraj/. Táž anketa byla rovněž zaslána 3 osobám ve Středoslovenském kraji. Ve všech případech se po rozšiřovateli pátá.

Nebyla zaznamenána závažná mimořádná událost v čs.národním hospodářství, dopravě a spojích.

V Severočeském kraji dochází k negativním ohlasům občanů na úpravu cen platnou od 31.7.1989.

2. Nepřátelská činnost

a/ Československá reakční emigrace pokračuje v zasílání dalších výtisků prohlášení "legitimní vlády Československé republiky" atzv. Československého senátu v exilu do ČSSR. Naposled byly tyto materiály doručeny na adresy n.p. Sport v Praze a státního podniku Zbrojovka v Brně.

b/ V Jihočeském a Severočeském kraji byly zjištěny další případy získávání občanů k projevům souhlasu s výzvou "Několik vět". V restauraci v Suchdole nad Lužnicí /okr. Jindřichův Hradec/ získal podpisy nejméně od 10 osob Miroslav BEČKA /1965, dělník/. Mezi občany okr. Chomutov získává podpisy Ladislav NEDVĚD /1969, signatář "charty-77"/, dosud se mu podařilo získat 34 podpisů. V krajské nemocnici v Ústí nad Labem rozšiřoval výzvu mezi spoluzaměstnanci Jiří TOLMAN /1948, technik/. Mezi spoluzaměstnanci Krušnohorských strojírny Komořany se snažili získat podpisy Jaroslav KOVAŘÍK /1959/ a Zdenek MONTÁŽ /1961/. Ve všech případech jsou prováděna opatření k dokumentování nepřátelské činnosti rozšiřovatelů.

Pokračuje aktivizace nelegální organizace "Nezávislé mírové sdružení" /NMS/. Aktivisté NMS Jan KRÁL /1967/ a Bohumil ČEČOTKA /1964/ ze Severomoravského kraje agitují další osoby k akcím připravovaným touto organizací. Byla potvrzena příprava tzv. tiché demonstrace 6.8.1989 v Olomouci /pod názvem Hirošima/ a od 3.8.1989 začátek letákové akce NMS proti tzv. vojenským hračkám. Aktivisté a stoupenci NMS z celého Severomoravského kraje se mají 5.8.1989 zúčastnit rovněž mírového pochodu po trase Havířov-Životice, v jehož průběhu mají rozvinout transparent s heslem NMS. Jsou prováděna opatření k dokumentaci případné nepřátelské činnosti.

Výtisk výzvy "Několik vět" byl vhozen do poštovní schránky tajemníkovy MČNV Šahy /Západoslovenský kraj/. Po rozšiřovateli se pátrá.

Občan v okrese Klatovy /Západočeský kraj/ obdržel 1 výtisk výzvy "Několik vět" a anketu tzv. nezávislé skupiny pro průzkum veřejného mínění. Odesilatelem je signatář "charty-77" z Prahy. Jsou prováděna opatření k dokumentování jeho tr.činnosti.

Nahodile vybraným občanům je nadále zasílána anketa tzv. nezávislé skupiny pro průzkum veřejného mínění namířená proti KSČ a její vedoucí úloze ve společnosti. Byla zaslána na adresu občana v Praze. V Mikulově /okres Břeclav/ vhodil neznámý rozšiřovatel do poštovní schránky 20 dopisů s anketou /označených jako otevřená listovní zásilka/. Na 3 soukromé adresy občanů ze Středoslovenského kraje byla anketa zaslána z Prahy. Po rozšiřovateli se pátrá.

Z další přepravy byl na základě interních směrnic vyloučen poštou v Třebechovicích pod Orebem /Východočeský kraj/ korespondenční lístek adresovaný redakci Rudého práva, ve kterém anonymní pisatel hanobí KSČ a její vedoucí funkcionáře. V závěru je heslo "Ať žije Gorbačov". Po pisateli se pátrá.

Dodatečně bylo zjištěno, že 21.7.1989 byl na adresu koncernového závodu AERO - Jihostroj Kaplice /okr.Český Krumlov/ zaslán dopis, ve kterém anonymní pisatel osočuje pracovníky závodu za projevený souhlas s článkem Rudého práva "Kdo seje vítr". Dále napadá čelné představitele KSČ. Po pisateli se pátrá.

3. Negativní jevy a poruchy v čs.národním hospodářství

Pro jadernou elektrárnu Dukovany bylo ze SSSR dovezeno diagnostické kontrolní zařízení, které je jedinečné svého druhu v rámci RVHP a je zapůjčováno na jaderné elektrárny v socialistických zemích. Při měření jeho kontaminace /bylo převezeno z elektrárny Kola v SSSR/ bylo zjištěno povrchové radioaktivní zamoření 1.000x převyšující povolené hodnoty. Rovněž vnitřní kontaminace zařízení vysoce převyšuje stanovené normy.

Rozborem bylo zjištěno, že zařízení bylo kontaminováno již v SSSR. Nedostatkem je, že zařízení je převáženo bez předchozího měření jeho aktivity.

4. Nejzávažnější mimořádné události a kriminální trestná činnost

a/ Mimořádné události v národním hospodářství a živelní pohromy

Dne 31. července 1989 asi ve 20.00 hodin došlo v obci Chocnějovice /okr. Mladá Boleslav/ k požáru ocelokolny JZD SEVER Loukovec /okr. Mladá Boleslav/, ve které bylo uskladněno seno. Celková hodnota objektu a uskladněného sena činí 1 917 000 Kčs. Příčina požáru se zjišťuje.

Vyšetřuje OS SNB Mladá Boleslav.

c/ Majetková trestná činnost

V noci na 1. srpna 1989 v Českém Těšíně, okres Karviná, dosud nezjištěný pachatel vypáčil dveře a vnikl do domku [REDACTED] [REDACTED] /nar. 1947, manipulanka ČSD/. Z obývacího pokoje odcizil šperky, zlaté předměty, cizí měnu a peněžní částku 30 000 Kčs. Celkem způsobená škoda činí 170 000 Kčs. Po pachateli a odcizených věcech se pátrá.

Vyšetřuje OS SNB Karviná.

Dne 1. srpna 1989 bylo na území ČSSR hlášeno 68 případů krádeží vloupáním, z toho :

	do odchodů a restaurací	bytů	rekreačních objektů	motorových vozidel	ostatní	škoda celkem
ČSR	8	11	4	12	13	396 200
SSR	2	1	2	5	10	103 990
ČSSR	10	12	6	17	23	500 190

d/ Dopravní nehody leteckých, kolejových a silničních prostředků

Dne 1. srpna 1989 asi ve 13.15 hodin v objektu JZD Obránců míru Loštice /okr. Šumperk/, farma Palonín, řidič traktoru [REDACTED] [REDACTED] /nar. 1972, bytem Červená Lhota, okr. Olomouc, žák SOU zemědělského Zábřeh/ v důsledku nepřiměřené rychlosti v zatáčce traktor převrátil. Při nehodě utrpěla smrtelné zranění spolujezdkyně mladistvá [REDACTED] /nar. 1974, bytem Loštice, okr. Šumperk/ a další dvě spolujezdkyně, všechny brigádnice, byly zraněny lehce. Škoda na traktoru činí asi 1 000 Kčs. Proti [REDACTED] bylo zahájeno stíhání pro trestný čin ublížení na zdraví.

Vyšetřuje OS SNB Šumperk.

Dne 1. srpna 1989 v 01.30 hodin v ulici Spojovací v Praze 9 řidička osobního auta [REDACTED] /nar. 1966, bytem Praha 3, zdravotní sestra/ v důsledku rychlé jízdy nezvládla v mírné zatáčce řízení a v dělicím pásu vozovky narazila do sloupu veřejného osvětlení. Při nehodě byl usmrcen spolujezdec. Řidička, které byl zadržán řidičský průkaz a odebrána krev na zkoušku alkoholu, utrpěla zranění lehké. Na vozidle vznikla škoda asi 30 000 Kčs.

Vyšetřuje MS VB Praha.

Dopravní nehody dne 1. srpna 1989 :

	počet nehod	usmrceno osob	těžce zraněno osob	hmotná škoda v Kčs
ČSR	248	2	25	1 234 500
SSR	89	1	5	399 200
ČSSR	337	3	30	1 633 700

e/ Ostatní mimořádné události a závažná trestná činnost

Dne 1. srpna 1989 v ranních hodinách byly v železniční stanici ČSD Šatov /okr. Znojmo/ odstaveny 2 nákladní vagóny, které na hraničním přechodu odmítly rakouské železnice převzít, neboť z jednoho vytékala zapáchající tekutina neznámého původu. Oba vagóny byly vypraveny z PLR do Rakouska a měly neporušené plomby PLR. Bylo zjištěno, že vagón, z něhož tekutina vytékala, je ložen minerálním olejem, trafovým olejem a kondenzátorem v celkovém množství 31 000 kg. Na místě byly odebrány tuhé i kapalné zbytky ke zjištění druhu unikající kapaliny. Vagóny jsou ve stanici střeženy příslušníky SOOŽ a po přeložení má být zásilka převezena zpět do PLR. Narušení životního prostředí, případně jiná škoda, zjištěny nebyly.

Vyšetřuje OS SNB Znojmo.

Hranici se socialistickým státem narušilo 5 občanů NDR a 5 ČSSR.

Z emigrace v NSR, Austrálii a Kanadě se vrátilo 8 občanů ČSSR.

5. Názory a nálady obyvatelstva

V prostředí obchodní sítě okresu Jablonec nad Nisou /Severočeský kraj/ dochází k negativním ohlasům občanů na úpravu cen platnou od 31.7.1989. Kupujícími je kritizováno zvýšení cen kompotů a kompotů pro diabetiky s tím, že jde o výrobky pro děti a nemocné. Objevují se názory, že "ti nahoře mají peněz dost a nezáleží jim na zdraví občanů". Úpravu cen občané spojují s přestavbou a s neschopností vedení KSČ a vlády. V okrese byla zjištěna rovněž fáma o připravovaném zdražení základních potravin /mléka, chleba, mouky, másla/ a drogistického zboží. V důsledku toho dochází ze zvýšeným nákupům některých druhů trvanlivých potravin /např. mouky a sušenek/.

Občané židovského původu ve Východoslovenském kraji projevují obavy ze současného vnitropolitického vývoje v socialistických státech. Zastávají přitom názor, že přílišná demokratická společnost dává prostor otevřeným projevům antisemitismu, které se již objevují v MLR. V těchto spojitostech projevují obavy z dalšího politického vývoje v ČSSR s tím, že pokud by zde došlo k obdobným posunům jako v MLR, umožnilo by to rovněž přechod ke konkrétním projevům antisemitismu.

archiv
bezpečnostních
složek

